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Schriftliche Anfrage
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vom 14.07.2025

Heilpraktiker in Bayern und staatliche Unterstiitzung

Heilpraktiker sind ein fester Bestandteil der komplementaren Gesundheitsversorgung
und genielden bei vielen Burgern Vertrauen. Gleichzeitig ist die Berufsaustibung durch
rechtliche Einschrankungen und burokratische Anforderungen erschwert. Es stellt
sich die Frage, wie viele Heilpraktiker im Freistaat tatig sind und inwiefern staatliche
Unterstitzung erfolgt.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele zugelassene Heilpraktiker gibt es derzeit im Freistaat Bayern
(bitte nach Regierungsbezirken aufschliisseln)? 3

1.2  Wie viele dieser Personen tUben den Beruf in Vollzeit bzw. in Teilzeit
aus? 3

1.3  Wie viele neue Heilpraktikererlaubnisse wurden seit 2020 jahrlich er-
teilt? 3

21  Wie viele Heilpraktiker Gben ihre Tatigkeit im Bereich der Psycho-
therapie aus? 3

2.2 Wie viele verfigen Uber eine spezielle sektorale Heilpraktikererlaub-

DS e 4
2.3  Wie viele wurden seit 2020 wegen Verstolien gegen gesetzliche Vor-

gaben sanktioniert oder deren Zulassung widerrufen? 4

3.1 Welche rechtlichen Voraussetzungen mussen Antragsteller fur die
Zulassung zum Heilpraktikerberuf erfillen? 4

3.2  Wie bewertet die Staatsregierung die Einheitlichkeit der Uberpriifungen
durch die Gesundheitsamter? 4

3.3 Welche MalRnahmen bestehen zur Qualitatssicherung in Ausbildung
und Prifung? 5

41 Welche staatlichen oder halbstaatlichen FordermalRnahmen stehen
Heilpraktikern in Bayern zur Verfugung (z.B. wahrend Corona)? 5

4.2 Wie viele Heilpraktiker haben entsprechende Leistungen seit 2020
beantragt und erhalten? 5
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5.3
6.1
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7.2

7.3

8.1

8.2
8.3

Welche Summen wurden hierfir insgesamt aufgewendet?

Welche Bedeutung misst die Staatsregierung der Tatigkeit von Heil-
praktikern fur die Versorgung im landlichen Raum bei?

Gibt es Programme zur Forderung alternativer Heilmethoden im Iand-
lichen Raum?

Welche gesundheitspolitische Rolle misst die Staatsregierung der Heil-
praktikerschaft im Gesamtkonzept des Gesundheitswesens bei?

Welche Zusammenarbeit besteht mit Arztekammern oder Gesund-
heitsbehorden?

Inwiefern werden Heilpraktiker bei gesundheitspraventiven Kampagnen
einbezogen?

Welche rechtlichen Anderungen im Heilpraktikerrecht sind nach Kennt-
nis der Staatsregierung auf Bundesebene in Planung?

Wie positioniert sich die Staatsregierung zu maéglichen Einschrankungen
des Berufszugangs?

Welche Auswirkungen waren aus Sicht der Staatsregierung fir Bayern
zu erwarten?

Wie bewertet die Staatsregierung die Nachfrage nach Heilpraktiker-
leistungen bei gesetzlich Versicherten?

Welche Rolle spielt dabei das Vertrauen in alternative Heilmethoden?

Welche Position vertritt die Staatsregierung gegeniiber einer mog-
lichen Kassenfinanzierung bestimmter heilpraktischer Leistungen?

Hinweise des Landtagsamts



Drucksache 19/7872 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 3/8

Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit, Pflege und Pravention
vom 12.08.2025

11 Wie viele zugelassene Heilpraktiker gibt es derzeit im Freistaat Bay-
ern (bitte nach Regierungsbezirken aufschliisseln)?

Die Zahl der zum 31.12.2024 in Bayern gemeldeten Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker
ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Oberbayern 13300
Niederbayern 2027
Oberpfalz 1253
Oberfranken 925
Mittelfranken 2163
Unterfranken 1792
Schwaben 2847
Bayern gesamt 24307

Quelle: Landesamt fir Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL)

Die Tabelle umfasst Personen mit allgemeiner und sektoraler Heilpraktikererlaubnis in
selbststandiger Tatigkeit. Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker in angestellter Tatigkeit
sind nicht meldepflichtig und werden daher nicht erfasst.

1.2 Wie viele dieser Personen iiben den Beruf in Vollzeit bzw. in Teilzeit
aus?

Hierlber liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor. Die Arbeitszeitgestaltung
ist eine Frage der individuellen Lebensfiihrung.

1.3 Wie viele neue Heilpraktikererlaubnisse wurden seit 2020 jahrlich
erteilt?

Hierlber liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor. Der Vollzug des Heil-
praktikergesetzes obliegt den Kreisverwaltungsbehdérden.

21 Wie viele Heilpraktiker iiben ihre Tatigkeit im Bereich der Psycho-
therapie aus?

Im Jahr 2024 waren in Bayern 7 370 selbststandige Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker
mit einer sektoralen Heilpraktikererlaubnis fiir Psychotherapie gemeldet. Zu beachten
ist dabei, dass auch die allgemeine Heilpraktikererlaubnis zur Ausiibung von Psycho-
therapie berechtigt. Wie viele Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker tatsachlich im Be-
reich der Psychotherapie tatig sind, ist daher nicht bekannt.
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2.2 Wie viele verfiigen liber eine spezielle sektorale Heilpraktikererlaub-
nis?

Neben den in der Antwort zu Frage 2.1 angefiuihrten 7 370 Heilpraktikerinnen und Heil-
praktikern mit einer sektoralen Heilpraktikererlaubnis flir Psychotherapie, waren 2024
in Bayern 1940 Inhaber einer sektoralen Heilpraktikererlaubnis fiir Physiotherapie und
409 Inhaber einer sonstigen sektoralen Heilpraktikererlaubnis gemeldet (Quelle: LGL).

2.3 Wie viele wurden seit 2020 wegen VerstoBen gegen gesetzliche Vor-
gaben sanktioniert oder deren Zulassung widerrufen?

HierlUber liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor. Der Vollzug des Heil-
praktikergesetzes obliegt den Kreisverwaltungsbehérden.

3.1 Welche rechtlichen Voraussetzungen miissen Antragsteller fiir die
Zulassung zum Heilpraktikerberuf erfiillen?

Nach §2 der Ersten Durchfiihrungsverordnung zum Gesetz tUber die berufsmafige
Ausubung der Heilkunde ohne Bestallung (Heilpraktikergesetz) vom 18.02.1939 ist die
Heilpraktikererlaubnis zu versagen, wenn

a) die antragstellende Person das 25. Lebensjahr noch nicht vollendet hat,

b) die antragstellende Person nicht mindestens eine abgeschlossene Volksschul-
bildung (Anm.: heute Mittelschule) nachweisen kann,

c) sich aus Tatsachen ergibt, dass der antragstellenden Person die sittliche Zu-
verlassigkeit fehlt, insbesondere, wenn schwere strafrechtliche oder sittliche
Verfehlungen vorliegen (Anm.: die Ausdricke ,sittliche Zuverlassigkeit“ und
LSittliche Verfehlungen® werden heute allgemein als ,berufliche Zuverlassig-
keit“ verstanden),

d) wenn die antragstellende Person in gesundheitlicher Hinsicht zur Ausiibung
des Berufs ungeeignet ist,

e) wenn sich aus einer Uberpriifung der Kenntnisse und Fahigkeiten der antrag-
stellenden Person durch das Gesundheitsamt ergibt, dass die Ausiibung durch
die Betreffende oder den Betreffenden eine Gefahr fir die Volksgesundheit
bedeuten wirde.

Die nichtarztliche Heilkundeauslbung steht somit unter einem Verbot mit Erlaubnis-
vorbehalt. Die gesundheitsamtliche Kenntnistiberprifung (s.o. Buchstabe e) stellt
keine Wissenskontrolle dar, sondern soll der zustandigen Behdrde die Grundlage fir
eine Gefahrenprognose liefern, ob von der antragstellenden Person eine Gefahr fur
die Gesundheit von Patientinnen und Patienten ausgeht.

3.2  Wie bewertet die Staatsregierung die Einheitlichkeit der Uberpriifungen
durch die Gesundheitsdamter?

Die Fragen und Musterldésungen fiir den schriftlichen Teil der Heilpraktikertberprifung
werden zentral durch die Stadt Solingen erstellt und den Uberpriifenden Gesundheits-
amtern auf der Grundlage einer bilateralen Vereinbarung zur Verfligung gestellt. Die
Fragen werden sorgfaltig erstellt, mit Literaturstellen untermauert, regelmagig tberpriift
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und an den wissenschaftlichen Erkenntnisstand angepasst. Insoweit ist ein bundes-
einheitlicher Standard gewabhrleistet.

Die Inhalte der miindlichen Uberpriifung sind bundeseinheitlich in Leitlinien zur Uber-
prifung von Heilpraktikeranwarterinnen und Heilpraktikeranwartern des Bundes-
ministeriums fur Gesundheit vom 07.12.2017 festgelegt. Damit besteht eine einheit-
liche Grundlage fiir die mindlichen Uberpriifungen. Allerdings gibt es, wie bei allen
mundlichen Prufungsformaten, auch im mindlichen Teil der Heilpraktikertberprifung
naturgemal eine Schwankungsbreite, die der individuellen Prifungsgestaltung und
Bewertung durch die tUberprifenden Personen geschuldet ist. Das ist einer mindlichen
Prifung immanent und hinzunehmen.

3.3 Welche MaBnahmen bestehen zur Qualitatssicherung in Ausbildung
und Priifung?

Da es keine gesetzlich geregelte Ausbildung und Prifung fir Heilpraktikerinnen und
Heilpraktiker gibt, entzieht sich dieser Bereich einer (staatlichen) Qualitatssicherung.
Hinsichtlich der gesundheitsamtlichen Kenntnistberprifung wird auf die Ausfiihrungen
unter Frage 3.2 verwiesen.

41 Welche staatlichen oder halbstaatlichen FordermaRnahmen stehen
Heilpraktikern in Bayern zur Verfiigung (z. B. wahrend Corona)?

Im Rahmen der Coronawirtschaftshilfen konnten Heilpraktiker (mit eigener Praxis)
staatliche Unterstiitzungsleistungen erhalten im Rahmen der Soforthilfen, der Uber-
brickungshilfen (einschlieRlich der Neustarthilfen) sowie der aul3erordentlichen Wirt-
schaftshilfen.

Im Rahmen der Uberbriickungshilfen (einschlieRlich der Neustarthilfen) mussten Heil-
praktiker, genau wie andere Soloselbststandige und Freiberufler auch, ihre selbst-
standige Tatigkeit im Haupterwerb ausliben.

Bei den Uberbriickungshilfen wurde ein Teil der erstattungsfahigen Fixkosten ge-
fordert, bei den Neustarthilfen hing die Férderung vom Referenzumsatz ab und wurde
durch einen Pauschalbetrag begrenzt. Voraussetzung fiir die Férderung bzw. die ent-
sprechende Férderhdhe war ein entsprechender (coronabedingter) Umsatzriickgang.

Gegebenenfalls bestand Anspruch auf November- und Dezemberhilfe, wenn die Pra-
xis aufgrund von Lockdown-Beschlissen betroffen war.

Die in der Antragsphase ausbezahlten Fordermittel wurden bzw. werden nun im
Rahmen der End- bzw. Schlussabrechnung endgliltig verbeschieden. Im Rahmen
der Schlussabrechnung kann es flir den Antragsteller zu einer Bestatigung der aus-
bezahlten Férdersumme, zu einer (Teil-)Rickforderung oder zu einer Nachzahlung
von Férdermitteln kommen.

4.2 Wie viele Heilpraktiker haben entsprechende Leistungen seit 2020
beantragt und erhalten?

In den Uberbriickungshilfen, auRerordentlichen Wirtschaftshilfen sowie in den Neu-
starthilfeprogrammen wurden insgesamt 1314 Antrage in der Antragsphase gestellt.
Da jeder Heilpraktiker mehrere Antrage stellen konnte und die Schlussabrechnung
der Uberbriickungshilfen sowie der auferordentlichen Wirtschaftshilfen noch nicht



Drucksache 19/7872 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 6/8

abgeschlossen ist, kann keine exakte Angabe zur Anzahl der Heilpraktiker gemacht
werden, die diesen Antradgen zugrunde liegt. Die 710 Endabrechnungen der Neustart-
hilfeprogramme sind abgeschlossen.

Bei den Coronasoforthilfen wurde keine Branchenzugehdérigkeit erhoben. Eine Aus-
sage zu dieser Frage ist deshalb fir die Coronasoforthilfen nicht mdglich.
4.3 Welche Summen wurden hierfiir insgesamt aufgewendet?

Im Rahmen der Antragsphase wurden gut 5,29 Mio. Euro an Heilpraktiker ausbezahlt.
In der Endabrechnung der Neustarthilfe wurden 0,738 Mio. Euro zuriickgefordert.

Bei den Coronasoforthilfen wurde keine Branchenzugehdérigkeit erhoben. Eine Aus-
sage zu dieser Frage ist deshalb fir die Coronasoforthilfen nicht moglich.
51 Welche Bedeutung misst die Staatsregierung der Tatigkeit von Heil-
praktikern fiir die Versorgung im landlichen Raum bei?
Es wird auf die Antwort zu Frage 6.1 verwiesen.
5.2 Gibt es Programme zur Férderung alternativer Heilmethoden im lénd-
lichen Raum?

Nein.

5.3 Wenn nein, warum nicht?

Es wird auf die Antwort zu Frage 6.1 verwiesen.

6.1 Welche gesundheitspolitische Rolle misst die Staatsregierung der
Heilpraktikerschaft im Gesamtkonzept des Gesundheitswesens bei?

Heilpraktiker, die ihren Beruf verantwortungsvoll und auf Basis gesicherter medizini-
scher Erkenntnisse ausliben, kénnen eine sinnvolle Erganzung der (schul)medizini-
schen Versorgung darstellen. Aufgrund der Heterogenitat der Berufsausiibung innerhalb
der Heilpraktikerschaft kann der Berufsstand als Ganzes im gesundheitspolitischen
Kontext aber nicht auf Augenhdéhe mit der medizinischen Versorgung der Bevolkerung
durch Arztinnen und Arzte gesehen werden.

6.2 Welche Zusammenarbeit besteht mit Arztekammern oder Gesund-
heitsbehorden?

Hierlber liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor. Auf Ebene des Staats-
ministeriums fir Gesundheit, Pflege und Pravention (StMGP) gibt es keine fachliche
Zusammenarbeit mit Heilpraktikerinnen und Heilpraktikern.

6.3 Inwiefern werden Heilpraktiker bei gesundheitspriaventiven Kam-
pagnen einbezogen?

Eine Einbeziehung erfolgt nicht.



Drucksache 19/7872 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 7/8

71 Welche rechtlichen Anderungen im Heilpraktikerrecht sind nach
Kenntnis der Staatsregierung auf Bundesebene in Planung?

Nach Kenntnis der Staatsregierung hat das Bundesministerium flir Gesundheit vor ei-
nigen Jahren ein umfangreiches empirisches Gutachten zur nichtarztlichen Heilkunde-
auslibung in Deutschland in Auftrag gegeben. Die Auswertung dieses Gutachtens liegt
noch nicht vor. Welche Folgerungen die Bundesregierung aus dem Gutachten ziehen
und welche méglichen Anderungen die Bundesregierung fir das Heilpraktikerrecht
daraus ableiten wird, ist nicht bekannt.

7.2  Wie positioniert sich die Staatsregierung zu moglichen Einschrankungen
des Berufszugangs?

Eine gesetzliche Reglementierung der Heilpraktikerausbildung und Berufszulassung
ware grundsatzlich zu begriRen. Damit kdnnte ein seit Langem bestehendes syste-
matisches Ungleichgewicht zwischen der Berufsausiibung von Heilpraktikerinnen und
Heilpraktikern ohne geregelte Ausbildung, aber mit weitgehenden heilkundlichen Be-
fugnissen und von Gesundheitsfachberufen mit staatlich geregelter Ausbildung, aber
deutlich eingeschrankteren heilkundlichen Kompetenzen bereinigt werden.

7.3 Welche Auswirkungen waren aus Sicht der Staatsregierung fiir Bay-
ern zu erwarten?

Auswirkungen auf Bayern kénnen ohne Kenntnis Uber mogliche kiinftige Rechts-
anderungen auf Bundesebene nicht serids prognostiziert werden.

8.1 Wie bewertet die Staatsregierung die Nachfrage nach Heilpraktiker-
leistungen bei gesetzlich Versicherten?

8.2 Welche Rolle spielt dabei das Vertrauen in alternative Heilmethoden?

8.3 Welche Position vertritt die Staatsregierung gegeniiber einer még-
lichen Kassenfinanzierung bestimmter heilpraktischer Leistungen?

Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet.

Die Staatsregierung ist der Auffassung, dass die evidenzbasierende Medizin der Maf-
stab fir die Versorgung der Bevolkerung sein muss. Gleichwohl besteht in der Be-
volkerung der Wunsch nach alternativen Behandlungsansatzen.

Zwar ist es wichtig, die Grenzen dieser Methoden zu kennen — dies sollte aber der
Entscheidung der Krankenkassen und der Versicherten Uberlassen bleiben. Eine
bundesgesetzliche Anderung an der bestehenden Mdglichkeit der Kosteniibernahme
nicht ausgeschlossener Leistungen mittels Satzungsregelung ist aus Sicht der Staats-
regierung nicht notwendig.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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